СИБ – партньор и коректив

Една година след проекта по ОПАК

Устойчивостта на резултатите – това е ключова позиция във всяка проектна разработка. В това е и смисълът на огромния труд, който се полага за успешната тяхната реализация. Затова и донорите оправдано се интересуват именно от индикаторите, чрез които се доказва сериозността на всеки кандидат за финансиране на определен кръг от дейности.

Последният проект “СИБ – модерна европейска организация – коректив и партньор на местната администрация”, осъществен с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Административен капацитет”, съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, приключи в края на юли 2009 година. Участващите в него доброволни сътрудници на СИБ от цялата страна не биха могли да отрекат, че този проект им даде много познания, практически опит, осигури им обмяна на мнения с колеги от цялата страна по актуални проблеми на хората с увреждания, осигури им възможност  да направят сами сериозен и критичен анализ на досегашната дейност на СИБ и да структурират неговата  бъдеща стратегия. 
Но има и още нещо много важно, заложено в названието на проекта, само в една думичка – партньор. Вече всички осъзнаха, че бе направен преглед и оценка на авторитета на местните структури на СИБ  на много равнища. Най-напред естествено пред местните власти, където се решават истински проблемите на хората с увреждания, после пред социалните служби на държавата, пред сродните национално представителни организации, които са най-естествения съюзник на СИБ в опитите за колективен натиск и искания към управляващите, пред други значими обществени организации, пред бизнеса и политическите партии. И не на последно място –  пред медиите. Защото социалният климат в една община се гради от всички групи население, от всички професионални, обществени, политически и пр. кръгове.
Какъв бяха индикаторите за това? 
На обучителните семинари, в социологическите проучвания, в пресконференциите и  в  различните проектни дейности винаги имаше представители на  изброените по-горе институции, които не пропускаха да изтъкнат своята ангажираност към проблемите на хората с увреждания. Нещо повече – те също бяха предизвикани да направят и за себе си оценка доколко са били ефективни, какви са били пропуските им. Затова с готовност бяха подписани и споразумения с 86 общини в страната “За до​раз​ви​ва​не и ут​вър​жда​ва​не на парт​ньорс​тво​то tc "За до​раз​ви​ва​не и ут​вър​жда​ва​не на парт​ньорс​тво​то "меж​ду мес​тна​та ад​ми​нис​тра​ция и СИБ tc "меж​ду мес​тна​та ад​ми​нис​тра​ция и СИБ "с цел из​веж​да​не на мо​дел за доб​ра ев​ро​пей​ска прак​ти​ка tc "с цел из​веж​да​не на мо​дел за доб​ра ев​ро​пей​ска прак​ти​ка "в осъ​щест​вява​не​то на пуб​лич​ния де​бат, tc "в осъ​щест​вява​не​то на пуб​лич​ния де​бат, "ус​лу​ги​те за хо​ра​та с ув​реж​да​ния tc "ус​лу​ги​те за хо​ра​та с ув​реж​да​ния "и мо​ни​то​рин​га вър​ху дей​нос​тта на ад​ми​нис​тра​ция​та”. Годината, която измина, е богата на факти, доказващи, че общинските администрации са били много по-инициативни спрямо предишни периоди. Ето ги и примерите, отразени във в. Кураж, който е своего рода историята на самия съюз!

По повод на повсеместното отбелязване на 20-годишнината от учредяването на СИБ в много селища – за радост предимно малки – са открити нови клубове или са обновени старите, дарени са на организациите оборудване и средства за тяхната дейност – това се случва в редица райони на Столична община, в Тополовград, в Монтана и др.

В този период са разкрити и редица центрове за социални услуги, има и други социално значими инициативи:

В община Пещера е открит дневен център за възрастни хора с физически увреждания; в община Смядово е открит Комплекс за психично-здравни услуги (в. Кураж – бр.9/09); в с. Средище, община Кайнарджа също е открит дневен център за възрастни хора с увреждания;  в Сливен се подготвя Център за социална интеграция и рехабилитация (бр. 3/10); открит е Център за деца с увреждания в Кнежа (бр.4/10); с проект на община Карнобат е разкрит Целодневен център за хора с увреждания – за медицинска рехабилитация, за трудова, лечебна и арт-терапия и културни програми (бр. 5/10);  с помощта на Министерството на физическото възпитание и спорта и община Варна е разкрит фитнес център за хора с увреждания (бр. 5/10); обновена е сградата на Дома за възрастни хора с увреждания в Габрово;  изграден е асансьор във врачанско училище заради деца с увреждания (бр.8/10).
И трябва да се подчертае, че  гореизброените социални заведения са направени с настояване и от страна на организациите на СИБ или на други НПО.
Освен общинските, и областните администрации обръщат все по-голямо внимание на проблемите на тази група граждани.СИБ чрез своите координатори и председатели на регионални организации направи конкретни предложения за разработването на областните стратегии за развитие на социалните услуги.

За авторитета на организацията като партньор не само на местната, но и на държавната администрация, говори и официалното честване на 20-годишнината на СИБ – на него присъстваха лично президентът на РБ, министри, представители на други обществени организации. Те твърдо заявиха своята подкрепа за каузата на хората с увреждания и изтъкнаха недвусмислено огромната роля на СИБ като водеща неправителствена организация на хора с увреждания в страната.

За тази годишнина са организирани десетки чествания и от местните структури на СИБ, на които членовете им  изявяват и своите творчески заложби – на тях представители на общинската администрация неизменно присъстват, поднасят приветствия и дори осигуряват материална подкрепа. Това се случва в Долна баня, с. Шереметя, Великотърновско, Септември, Габрово, Монтана, Разград,  Чирпан, Смолян, Враца, с. Милковица, Панагюрище, Пордим, Пловдив, Кърджали, Ловеч, Кубрат, с. Добротица – Силистренско, Нова Загора.... Това са само малка част от примерите – за тях имаме информация от дописниците, но такива чествания са проведени във всички организации и дружества на СИБ. Провеждат се чествания и на кръгли годишнини на самите местни структури – и за тях те имат подкрепата на своите общини.
Местните структури се отзовават и на различни благотворителни или благоустройствени инициативи  на общинските ръководства – защото партньорството наистина трябва да е взаимно.Това се случва вече в Поморие (бр.9/10), а в Търговище хората с увреждания участват в такива мероприятия заедно с ученици (бр. 5/10), във Враца (бр. 8/10).
Но СИБ държи за развитието и на партньорството с други организации в страната и представители на бизнеса, които провеждат активна социална политика. 
Традиционно е взаимодействието с БЧК – в много от местните структури са изградени групи, които са активисти и на БЧК. СИБ чрез в. Кураж съдейства за популяризиране социалните инициативи и на УНИЦЕФ - в Русе е разкрит Детски кът за развитие в полза на децата с увреждания. (бр. 10/09). Популяризирани са и кампанията “Невидимите деца” и адаптираната за деца Конвенция за правата на хората с увреждания (бр. 10 и 11/09); разкриването на Малки къщи за деца от с. Могилино  и подписаният от УНИЦЕФ и правителството План за действие за закрила на децата в периода 2010-2012 г.(бр.6/10); публикувано е изследването  на Отворено общество и УНИЦЕФ  за ефектите на финансовата криза върху децата и семейството (бр.8/10);  публикува се в Кураж  изследване по програма  ФАР на ЕС на екип от научни работници и социолози “Социално-икономически профил на хората с увреждания в България: кои и какви са те?” – започва от бр. 10/09 и продължава – този анализ дава изключително добра възможност на всички страни в осъществяването на социалната политика спрямо хората с увреждания да подобрят партньорството си. 

С помощта на бизнеса в Пловдив хората с увреждания имат възможност да спортуват на картинга в комплекс “Лаута”(бр. 6/10);  помощ на хора с увреждания от Бургаски регион да реализират на пазара ръчно изработени изделия, оказват две бизнес-дами(бр.5/10); спортна проява за деня на Ямбол със съдействието на общината провежда и Спортен клуб на инвалидите – Ямбол(бр.8/10).
Партньорството с общините бе една от основните теми в отчетната кампания на местните структури на СИБ през пролетта на 2010 г. Там, освен добрите примери, от страна на СИБ е показана и остра критичност по отношение на достъпността на околната среда, на възможностите за интегрирано образование, за заетост и изобщо качеството на живота на хората с увреждания – теми, заложени и в проведените преди това застъпнически кампании в рамките на проекта. 
Това даде повод да се разкрие специална рубрика във в. Кураж “СИБ – партньор и коректив”, в която ще има публикации за реализацията на Стратегията на СИБ за постигане на достоен живот на хората с увреждания (разработена чрез горе-цитирания проект по ОПАК), за партньорството с местната власт, за нерешените проблеми. Темата ще бъде особено актуална през 2011 година, когато ще се проведе пълен цикъл отчети и избори в организациите на всички равнища: дружества, общински, регионални организации и Общо събрание на СИБ (конгрес). 

От 2010 година бяха привлечени за постоянни сътрудници на в. Кураж журналисти от страната. Чрез тях продължава линията за промяна на обществените нагласи на обществото спрямо хората с увреждания, която целенасочено бе започната още от 2003 година чрез реализираните проекти на СИБ на национално равнище. 
Сега обаче журналистическият екип на в. Кураж има за задача да обхваща проблемите на всички хора с увреждания, не само на членовете на СИБ, чрез различни жанрове. Акцентът е отново върху сътрудничеството и партньорството с местните и държавните администрации, с бизнеса, но и върху личността, върху млади и атрактивни хора, върху успяващите да се преборят с изолацията, върху намиращите различни форми на изяви,(всички броеве от 2010 г.), акцент се поставя отново и върху партньорството  между неправителствените организации на и за хора с увреждания (бр. 6, 7 и 8/10).
